Подготовка детей с особыми образовательными потребностями  к школе.

Консультация для родителей.

Аптина Лариса Юрьевна, учитель-дефектолог.
Дети очень быстро растут. И вот ваш ребе​нок, сегодня малыш, уже завтра станет большим, скоро пойдет в школу. У многих родителей поступление в школу вызывает опасения, тревогу. 

Будущий год является последним годом пребывания детей в дошкольном учреждении, впереди школа, новые волнения и заботы.

Давайте постараемся, чтобы наши дети вышли из стен детского сада как можно лучше подготовленными к дальнейшему обучению. Время для совместной работы ещё есть.
Подготовка к школе — процесс многоплановый. Следует отметить, что начинать заниматься с детьми следует с млад​шего дошкольного возраста, и не только на специальных заня​тиях, но и в самостоятельной деятельности ребят — в играх, труде, общении со взрослыми и сверстниками.

Хочется отметить  особенности обучения детей, имеющих нарушение зрения. Дошкольники с нарушением зрения испытывают серьезные трудности в определении цвета, формы, величины и пространственного расположения предметов. У большинства из них имеются сложности в овладении практическими навыками, в выполнении практических действий, в ориентировке на своем теле, рабочей поверхности, в пространстве.

Кроме того, недостатки зрительного восприятия, отрицательно влияют на развитие мыслительных операций (анализ, синтез, сравнение, обобщение и т.д.) детей, что значительно затрудняет их учебно-познавательную деятельность. У них может быть недостаточный уровень умения целостно, детально и последовательно воспринимать содержание  сюжетной картины, композиции, включающей большое количество героев, деталей; выделять первый, второй планы. 

Показ: наложенные изображения, д/игры «Составь из частей целое»( не пазлы!!!), «Четвертый лишний»

Для развития зрительно-моторной координации ребенку необходимо научиться пользоваться ручкой, карандашом. Для этого нужно развивать умение проводить разные виды линий в разных направлениях, рисовать, штриховать, обводить, раскрашивать. Ориентироваться на листе бумаги. Уметь определять правые и левые, верхние и нижние углы, середину листа. Правильно располагать рисунок на плоскости. 
Раскрашивать сюжетный рисунок карандашами, не выходя за контур, вырезать фигуры ножницами по прямым и кривым линиям; складывать лист бумаги пополам, вчетверо с точным совмещением уголков и фиксацией пальцами линии сгиба.
Ориентироваться в тетради в клетку: обводить клетки, считать их, продолжать геометрический рисунок, проводить горизонтальные и вертикальные линии.

Пособия: штриховки, работа по клеткам, раскраски, точечные изображения, наложенные изображения, лабиринт.

Если ребенок не удерживает строчку, необходимо ее выделить ярким цветом. 

Глазомер и координация в системе «глаз-рука» хорошо развиваются в играх с мячом, кольцебросом, при метании стрел в мишень,  в упражнениях со скакалкой, в такие игры дети будут играть с удовольствием.

Большую роль в развитии детей с нарушением зрения играют руки. Они помогают ему  лучше говорить и лучше видеть.  Очень хорошо для развития мелкой моторики руки выполнять с ребенком пальчиковую гимнастику .

На развитие мелкой моторики рук ребенка влияют такие задания:

 Рвать газету по вертикали и горизонтали. Перебирать шарики (четки) правой и левой руками.

Застегивание, перебирание крупных и мелких пуговиц.

Завязывание и развязывание лент и шнурков.

Складывание пирамидок, полых вкладышей на скорость.

Шнуровка - мелкая и крупная.

Выложи по контуру (семена, крупа…).

Нанизывание бус.

Вышивание по контуру на картоне.

Пришивание пуговиц - от крупных к более мелким.

Плетение косичек.

Наматывание ниток, тесьмы, шнура на катушку.

Плетение ковриков из ткани, бумажных полосок, геометрических фигур.

Выкладывание фигур из спичек, счетных палочек, камушек, мозаики.

Наборы  колец  различной величины для нанизывания их на стержень.

Пособия по застегиванию кнопок, крючков различной величины.

Наборы веревочек различной толщины для завязывания и развязывания узелков.

Лепка, моделирование, вырезание из бумаги, склеивание.

Рисование в воздухе, обводка пальцем, палочкой.

Сортировка семян, круп, пуговиц.

Пособия: волшебные дощечки, лабиринт.

У детей с нарушением зрения  необходимо формировать навыки макро и микропространственной ориентировки. Надо развивать и закреплять умения ребенка ориентироваться на собственном теле, в помещении своей квартиры, дома, во дворе, на ближайших улицах города, ориентироваться в малом и большом замкнутых пространствах, передвигаться в разных направлениях. Ребенку будет интересно, если родители примут участие и организуют игры на развитие ориентировки и координации.
Дети должны знать: свой адрес, ФИО родителей, где работают, имена сестер братьев, сколько лет, кто старше, младше, и других членов семьи.

Времена года, признаки времен года, месяцы, сутки. 
Рекомендуемые нами упражнения и задания лучше проводить в игровой, интересной для ребенка форме. Даже играя с ребенком необходимо помнить о соблюдении зрительной нагрузки. 

Родителям надо знать, что необходимо делать для профилактики зрительного утомления. Я предлагаю вам памятку, в которой я постаралась осветить все вопросы.
