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Физическое воспитание и физическое развитие тесно взаимосвязаны между собой и направлены на совершенствование функций формирующегося организма ребенка, полноценное развитее основных движений, разнообразных двигательных навыков, совершенствование тонкой ручной моторики, развитие зрительно двигательной и слухо-зрительно-двигательной координации.
Физическое воспитание неразрывно связано с психическим развитием ребенка. Н.А. Бернштейн отмечал, что: «Психика формируется в движении». Поэтому на занятиях физическим воспитанием особое внимание должно уделяться их психологическим основам в сле​дующих аспектах:
· воспитание умения слушать педагога и выполнять задания на разных уровнях сложности — по подражанию, по образцу и по речевой активности;
· построение занятий с опорой на образы-представления, кото​рые сложились у детей;
· использование в ходе занятий планомерно отобранного рече​вого материала, поскольку речь несет в себе мощный коррекционно-развивающий эффект, является как бы "пластилином", кото​рый "склеивает" образы-представления между собой, соединяет психические процессы, активизирует осознание ребенком процесса и результатов своей деятельности.
Одной из важнейших задач физического воспитания де​тей с нарушением зрения является коррекция двигательных недостатков, возникших в результате нарушения зрения. У детей с нарушением зрения отмечается отставание в физическом развитии: длине, массе те​ла, жизненной емкости легких, объеме грудной клетки и других антропометрических показателях. У детей с нарушением зрения наблюдаются нарушение осанки, позы, искрив​ление позвоночника, плоскостопие. Нарушения и аномалии развития зрительной системы отрицательно сказываются на форми​ровании двигательных способностей — силы, быстроты, выносливости, координации, статического и динамического равновесия и др. У многих детей страдает пространственно-ориентиро​вочная деятельность, макро- и микроориентировка в простран​стве.
При нарушении зрения у детей суще​ственно снижается двигательная активность, что отрицательно сказывается на формировании двигательного анализатора, наибо​лее ущербного в своем развитии вследствие зрительного дефекта. Установлено, что дети с нарушением зрения отстают в физическом развитии на всех возрастных этапах.
С возрастом показатели физического развития увеличиваются, однако более медленно по сравнению с нормальновидящими. У детей с нарушением зрения отмечаются наиболее выраженные отклонения в деятельности сердечно-сосу​дистой и дыхательной систем организма на всех возрастных эта​пах развития. Возрастная динамика физического развития у та​ких детей в принципе сохраняется такой же, как и в норме, но уровень физического развития значительно ниже. Отсутствие или снижение зрения как бы сдерживает естественный ход физиче​ского развития таких детей.
Как известно, зрительная система связана не только с дея​тельностью коры больших полушарий мозга, но и с подкорковы​ми образованиями, в особенности с ретикулярной формацией, через которую проходят все нервные пути от периферии к цент​ру; В тесной связи зрение находится с вегетативной нервной си​стемой, оказывающей свое влияние на деятельность сердечно-со​судистой, дыхательной и других систем организма. Поэтому реализация резервных возможностей организма аномального ре​бенка может быть эффективной только при рациональном дви​гательном режиме.
Решая задачи физического воспитания детей с нарушением зрения необходимо учитывать особенности их физического разви​тия, обусловленные нарушениями зрения, вторичными отклоне​ниями в формировании движений и пространственно-ориентиро​вочной деятельности. 
К специфическим особенностям детей следует также отнести различия в состоянии остроты зрения и степени нарушений зрительных функций, индивидуальный характер лечебно-восстановительной работы в зависимости от степени косоглазия и амблиопии, длительности и периодов лечения, уровень овладения координацией движений.
При организации обучения детей упражнениям, требующим координационной точности в отборе содержания для индивидуальных занятий, следует учитывать причины, вызывающие столь значительные нарушения координации у детей.
В силу того, что у детей с косоглазием и амблиопией в период лечебно-восстановительной работы процесс компенсации еще находится в стадии восстановления, необходимо усиливать внимание к развитию компенсаторных факторов — сохранных анализаторов, речи и мышления.
Физические упражнения на координацию движений не представляют значительных нагрузок на сердечно-сосудистую систему ребенка, поэтому могут быть использованы в совершенствовании движений у детей с ослабленным здоровьем как средство оздоровления, укрепления и развития детского организма.
Коррекционная направленность в формировании движений рук и ног, усвоении детьми различного ритма, автоматизации, согласованности действий рук и ног у детей с косоглазием и амблиопией, является основным критерием координации движений. В то же время во всех упражнениях следует предусматривать задачи активизации зрительных функций: остроты зрения, фиксации, локализации, прослеживания. Коррекционная роль занятий должна обеспечивать рациональное сочетание зрительного контроля с выполняемыми действиями, направленными на развитие механизмов фиксации, прослеживания, укрепления глазодвигательных функций, в связи с тем, что амблиопичному глазу необходима тренировка для активизации его деятельности, и в то же время в процессе зрительного анализа и контроля за выполнением движений формируются зрительно-двигательные взаимосвязи, которые у этих детей отстают в развитии от нормы.
Эффективно на индивидуальных занятиях на координацию использовать слуховой анализатор как одно из компенсаторных средств. Выполнять упражнения под счет, на хлопки, удары в бубен, звуки музыкальных игрушек, с открытыми и закрытыми глазами.
Используя стремление дошкольников подражать взрослым, в обучении двигательным действиям применять показ с конкретным словесным описанием действия. Показ строить поэтапно, выделяя на каждом этапе акценты к точной координации. Показ взрослого проводить на близком к ребенку расстоянии, так как зрительное восприятие в окклюзионный период снижено. 
Необходимым условием эффективности процесса физической: воспитания детей с нарушением зрения является обеспечение система​тического соблюдения мер по предупреждению травматизма. Необходимо соблю​дать санитарно-гигиенические нормы. Большое значение следует придавать упражнениям для формирования правильной осанки и позы.
Таким образом, содержание занятий по физическому развитию опреде​ляет ход и характер формирования двигательных функций, диф​ференцированный подбор упражнений, что способствует улучше​нию и выравниванию показателей физического развития детей с нарушением зрения с показателями физического развития нор​мально видящих сверстников.
Под влиянием специально направленного физического воспи​тания и применения системы коррекционных занятий происходит перестройка в двигательном анализаторе, улучшается мышечная работоспособность, нормализуется деятельность сердечно-сосуди​стой и дыхательной систем и, что не менее важно, улучшается функциональное состояние зрения у детей.
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