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Предлагаемые рекомендации  «Формирование ключевых компетенций на уроках истории и обществознания»  разработаны в рамках работы городской инновационной площадки «Современные образовательные технологии как средство формирования ключевых компетенций обучающихся» и направлены на активизацию познавательной деятельности обучающихся, формирование интереса к научно- исследовательской и проектной деятельности, формирование стремления самостоятельно обучаться, приобретать знания, осуществлять самоконтроль, что является важным в самоопределении и подготовки обучающихся к будущей профессиональной деятельности.

Рекомендуются педагогам и обучающимся старших классов общеобразовательных средних школ.
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Введение

В настоящее время в России идет процесс становления гражданского общества. Этот процесс  прежде всего  проявляется в провозглашении прав и свобод личности высшей социальной ценностью, определяющей смысл и содержание деятельности государственных органов.           

Изменения, происходящие в обществе, определяют новые требования и к отечественной системе образования. Успешная самореализация личности в период обучения и после его окончания, ее социализация в обществе, активная адаптация на рынке труда являются важнейшей задачей учебно-воспитательного процесса. Усиление воспитательной функции образования, формирование гражданственности, трудолюбия, нравственности, уважения к правам и свободам человека, любви к Родине, семье, окружающей природе рассматриваются как одно из базовых направлений государственной политики в области образования.

Образование должно способствовать укреплению демократического правового государства, становлению гражданского общества в России.

Основа гражданского общества – гражданин, полноправный, самодеятельный и цивилизованный индивид. Его наличие есть необходимое условие реализации всего комплекса составляющих гражданского общества. Особую роль в воспитании гражданина играет гражданское образование.

Главной целью гражданского образования является воспитание гражданина. Такой гражданин должен обладать определенной суммой знаний и умений, иметь сформированную систему демократических ценностей, а также готовность участвовать в общественно-политической жизни школы, местных сообществ. Воспитание гражданина- это цель современной общеобразовательной школы. 
Достижение этой цели возможно через компетентностный подход, который предполагает, что гражданская компетентность должна быть заявлена как один из важнейших учебных результатов гражданского образования (наряду с гражданскими ценностями и опытом гражданских действий). Таким образом, гражданское образование направлено на формирование гражданской компетентности личности. 

Ключевые компетенции выпускников общеобразовательной школы

У выпускников должны быть сформированы:

1. Политические и социальные компетенции (способность брать на себя ответственность, участвовать в совместном принятии решений, регулировать конфликты мирным путем);
2. Компетенции, необходимые для жизни в поликультурном обществе (способность жить с людьми других культур, языков, религий, толерантность);
3.   Исследовательская компетентность - способности, связанные с анализом и оценкой текущей социальной ситуации.  Изучение общественных дисциплин предполагает работу с историческими источниками, обращение к различным точкам зрения по отдельным событиям, развивает умения анализа, обобщения информации;
4. Коммуникативные компетенции (владеть монологической и диалогической речью, иностранным языком, навыками беглого чтения текстов) Коммуникативная компетентность - способности взаимодействия с другими людьми (включая толерантность), прежде всего при решении социальных проблем. В данном случае приобретаются такие   необходимые навыки общения, как умение слушать собеседника, вести диалог, отстаивать свою точку зрения и др.;   

5. Компетенции, связанные с возникновением информационного общества (владение информационно-коммуникативными технологиями, критическим мышлением);
6. Когнитивные компетенции (готовность учиться всю жизнь) Когнитивный блок (знания) охватывает исследовательскую учебную компетентность. Он предполагает целенаправленное педагогическое воздействие на самосознание школьников путем передачи им определенной системы знаний. В этом блоке можно выделить ряд предметов,  которые позволяют сформировать гражданскую компетентность. К ним относятся история, социальные дисциплины (обществознание, право), география, краеведение. Гражданин должен обладать знаниями (о правах человека, государстве, политической системе, выборах и т.д.).  Ключевыми понятиями являются следующие: человек, личность, цивилизация, культура, гражданин, гражданское общество, правовое государство, конституция, права и свободы, др. Особенностью гражданской компетентности является  обобщающий характер знаний, что делает возможным их применение к конкретным жизненным ситуациям. При компетентностном  подходе особенно важно, чтобы процесс получения  знаний не был сведен к простой передаче фактической информации. Учащиеся должны стать активными участниками этого процесса.  

Особенности формирования ключевых компетенций на уроках истории и обществознания

В последние десятилетия произошли значительные  изменения в системе историко-обществоведческого образования:

· Произошел отказ от формационного подхода и внедрение в образовательный процесс учебно-методических комплектов, основанных на цивилизационном, культурологическом, антропологическом подходах;
· Возросло значение историко-обществоведческого образования как средства гражданского и нравственно-патриотического образования;
· Усиление внимания к  изучению духовной жизни общества и человека в истории вместо приоритетного изучения социально-экономической истории.

Исходя из этих особенностей времени сложилась новая система преподавания истории и обществознания в школе. Опыт практической деятельности, ее результаты показывают, что в новых педагогических технологиях заложен большой потенциал для обеспечения личностно ориентированного обучения и формирования ключевых компетентностей у учащихся.

Идея технологии педагогического процесса зародилась в связи с внедрением достижений научно-технического прогресса в различные области теоретической и практической деятельности. Всего в отечественной педагогике (В.П.Беспалько) описано около пятидесяти педагогических технологий. Педагогическим технологиям присущи определенные признаки:

· В основе каждой педагогической технологии лежит методологическая позиция автора

· Каждая технология – это жесткий алгоритм педагогических действий,                          операций

· В основе процесса – взаимодействие педагога и учащихся

· Обязательной частью любой технологии является рефлексия

В своей педагогической деятельности я активно использую современные образовательные технологии: проблемного обучения, информационно-коммуникационные , научно-исследовательскую деятельность, проектные методы обучения. В процессе применения технологий на уроках истории и обществознания происходит формирование политических и социальных компетенций. Очень важно, чтобы каждое занятие имело для обучающихся личностный смысл, способствовало самопознанию. В старших классах особенно актуально изучение темы «Избирательное право», «Гражданское право», «Административное право», «Правовое государство и гражданское общество», «Трудовое право» и т.д..
Новые технологии способствуют формированию коммуникативных компетенций, так как ученикам  приходится работать в группе, выполнять разные роли: быть лидером, ведомым, организатором, исполнителем; представлять  результаты деятельности группы, выступая перед классом. Преподавание истории и обществознания с использованием новых технологий способствует формированию информационных компетенций, развитию критического мышления у учащихся. Необходимость последней компетенции обусловлена следующими причинами:

· Развитием массовых коммуникаций
· Открытием новых исторических источников и переосмыслением уже      имеющихся
· Использованием исторических фактов в рекламе и современных художественных фильмах

· Освоением информационных возможностей Интернета.

Информационная компетентность учащихся успешно формируется не только при работе с текстами, но и при использовании ИКТ (создание мультимедийных презентаций, клипов, информационных роликов).

Необходимость подготовки нового человека, способного решать быстро и качественно сложные задачи, творчески рассматривая проблему, поставила перед образованием задачу формирования исследовательской компетентности.

Исследовательская компетентность показывает уровень развития мыслительных процессов и исследовательскую активность:

· видеть и вычленять проблемы, строить предположения об их разрешении, уметь поставить задачу, выявить в ней её условия;

· уметь строить предположения о возможных причинах и последствиях явлений материального и идеального мира, выдвигать гипотезы, обосновывать их;

· удерживать одновременно несколько смыслов сложных явлений, событий, текстов, высказываний и т.п.

Становление исследовательской компетентности представляет собой процесс  перехода учащегося в позицию исследователя, осуществляемый через внутренний источник личностного развития, в рамках которого обеспечивается свобода выбора цели, способов и средств её реализации, ориентация на деятельность, включающую процесс рефлексии. Становление исследовательской компетентности учащихся – это процесс целенаправленного, закономерного развития навыков и умений целеполагания, достижения цели в исследовательской деятельности. В то же время целью исследовательской деятельности является не только конечный результат, но и сам процесс, в ходе которого развиваются исследовательские способности учащихся, формируется исследовательская компетентность. Приобщение к исследовательской деятельности связано с определением уровня готовности к ней, которая включает мотивационно-потребностный, когнитивный и деятельностно-практический компоненты.

Мотивационно-потребностный компонент представляет собой систему мотивационно-ценностных и эмоционально-волевых отношений школьников  к миру, к деятельности, к окружающим людям, к самому себе, к своим способностям, их развитию. Осознанность и мотивация к конкретному содержанию исследовательской деятельности формируется в специально организованных условиях учебно-познавательных игр, учебных дискуссий, методов эмоционального стимулирования и др., которые ставит учащегося в активную позицию исследователя овладевающего универсальными способами познавательной деятельности, вовлекает в критический анализ, отбор и конструирование личностно-значимого содержания исследовательской деятельности.

Когнитивный компонент включает систему знаний о природе, обществе, мышлении, технике, способах деятельности, усвоение которых обеспечивает формирование в сознании учащихся научной картины мира, вооружает диалектическим подходом к познавательной и практической деятельности. 

Изучение истории и обществознания в старших классах создает все необходимые условия для развития именно исследовательской компетентности. Базовый уровень знаний, полученный обучающимися в 5-9 классах, позволяет организовать процесс овладения навыками исследовательской деятельности на более высоком уровне, нежели в среднем звене.

Сформированный познавательный интерес к истории России и глобальным проблемам человечества определяет уровень формирования исследовательской компетентности.

Доступ к информационным ресурсам сети Интернет позволяет сделать процесс становления исследовательской деятельности более мобильным, индивидуальным, более доступным для всех школьников.

Исследовательскую деятельность на уроках истории и обществознания в старших классах можно организовать через:

1. Индивидуальные исследования, имеющие разную временную протяженность.

Индивидуальная исследовательская деятельность стимулирует учащихся на рефлексивное восприятие материала, формирует умение ставить проблему, сравнивать и выбирать информационный материал, переводить знания, умения и навыки, полученные при изучении различных предметов, на уровень межпредметных связей. Обучающиеся  осваивают эвристический метод получения знаний, становятся субъектами, обладающими исследовательской компетентностью. Результаты своей работы школьники могут представить на школьных, городских,  региональных научно- практических конференциях.,
2. Создание собственных мультимедийных презентаций по проблемным вопросам истории и обществознания;

3. Организацию научно- практических  конференций;
4. Участие в интеллектуальных конкурсах и викторинах, которые выступают учебным развивающим мероприятием, отличающимся по содержанию (проблемные, творческие задания) и методам, активизирующим мыслительную деятельность. Участие в интеллектуальных соревнованиях способствует становлению готовности к исследовательской деятельности. Происходит самореализация учащегося, формирование навыков планирования и самоконтроля, складывается критичность мышления.

Коммуникативная компетентность относится к группе ключевых компетентностей, т. е. имеющих особую значимость в жизни человека, поэтому ее формированию следует уделять пристальное внимание. Она влияет на учебную успешность, эмоциональное благополучие обучающегося в классом коллективе.

В  структуре  коммуникативной компетенции выделяются следующие компоненты: когнитивный, ценностно-смысловой, личностный, эмоциональный и поведенческий. 

Когнитивный компонент образует знания о ценностно-смысловой стороне общения, о личностных качествах, способствующих и препятствующих общению, об эмоциях и чувствах, всегда сопровождающих его. Ценностно-смысловой компонент – ценности, которые активизируются в общении. Личностные ценности, проявляясь в базовых отношениях к себе и другим людям, регулируют общение, придавая ему определенный смысл. Данный уровень регуляции весьма значим для человека. Личностный компонент образуют особенности личности вступающего в общение, которые естественным образом влияют на содержание, процесс и сущность коммуникации. Коммуникативная компетентность должна базироваться на уверенности в себе, оптимизме, доброжелательности (дружественность) и уважении к людям, справедливости, альтруизме, честности, стрессоустойчивости, эмоциональной стабильности, умении решать конфликты мирными способами. 

Эмоциональный компонент коммуникативной компетентности связан, прежде всего, с созданием и поддержанием позитивного эмоционального контакта с собеседником, саморегуляцией, умением не только реагировать на изменение состояния партнера, но и предвосхищать его. Именно эмоциональный фон создает ощущение психологически благоприятного или неблагоприятного, комфортного или дискомфортного общения. 

Поведенческий компонент образуют коммуникативные умения, способы деятельности и опыт, который является образованием, интегрирующим в себя на уровне поведения и деятельности все проявления коммуникативной компетентности. Коммуникативные умения как элементы создают коммуникативное поведение. От уровня сформированности коммуникативных компетенций во многом зависит поведение обучающихся в обществе. 
Заключение

Данные рекомендации апробированы в рамках городской инновационной площадки «Современные образовательные технологии как средство формирования ключевых компетенций обучающихся». А также в образовательном процессе при изучении предметов «История» и «Обществознание» использовались современные педагогические технологии и методики: информационная технология обучения, метод проектов, технология проблемного диалога, технология организации исследовательской деятельности, здоровьесберегающие технологии. Результаты анкетирования показывают, что выбранные технологии являются эффективными, так как повысился интерес к предметам у обучающихся 9, 11 классов. Более 75% обучающихся активно участвуют во внеклассных мероприятиях по истории и обществознанию : Международная олимпиада по основам наук, Всероссийская олимпиада по истории и обществознанию, участие в научно-практических конференциях различного уровня.   Необходимо отметить развитие коммуникативной, информационной компетентностей у 80% обучающихся 9, 11 классов. 
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