 Памятка «ОСТОРОЖНО ЛЕДОХОД!!!»
Будьте осторожны во время весеннего паводка!

Приближается время весеннего паводка. Лед на реках становится рыхлым, хотя внешне он кажется по-прежнему крепким. На таком льду легко провалиться. Не переходите реку по льду в запрещенных, опасных для жизни местах!

Опасно подходить близко к реке, спускаться с набережной к затору льда – одно неловкое движение может привести к несчастному случаю. Опасно подходить близко к воде, а также стоять на обрывистом берегу, который во время прохождения ледохода интенсивно размывается и в любой момент может обвалиться.

При оказании помощи людям, оказавшимся в воде, используйте шлюпки, спасательные круги и нагрудники, а также любые предметы, имеющие хорошую плавучесть. При спасении пострадавших, можно использовать лестницы, доски, другие предметы, привязанные за веревку.

Каждый гражданин должен строго соблюдать порядок, установленный на переправах, пристанях, причалах, паромах и лодках. При проведении спасательных работ ни в коем случае не перегружайте плавающие средства сверх установленных норм.

Особенно следите за детьми. Не допускайте детей к реке без надзора взрослых, не разрешайте им спускаться на лед и кататься на плавающих льдинах. Разъясните детям опасность, которой они подвергаются в момент шалости у реки.

